

夜幕降临,呼和浩特市新城区的东护城河北街热闹非凡。街西侧,671米青砖砌成的清代绥远城古城墙厚重而深沉;街东侧,20余家新潮店铺霓虹闪烁,年轻人进进出出。古老城墙与现代商街在这里交融,摩擦出新奇曼妙的“火花”。

十几年前,这里并不是这副模样。建成于清代的绥远城古城墙,经过200余年的风吹日晒,呈现破旧景象。新城区委副书记、区长殷树刚介绍,2006年,古城墙被列为全国重点文物保护单位,随后开展了本体修缮、垛墙垒砌、坑洞回填等保护性修缮。“如今,古城墙巍然矗立,成为北疆文化一张亮丽名片。”

古城墙对面,曾是建设于20世纪七八十年代的连片破旧房屋,不少已荒置。2022年开始,新城区开展“老城活化微更新”行动,通过旧房改造,并借绥远城古城墙的文化优势,着力将东护城河北街打造成特色街区。当地干部深入洽谈街区内的闲置房产出租事宜,吸引多家品牌入驻,东护城河北街迎来“新生”。

走进名为“幸福商店·民谣酒吧”的餐厅,内部装修雅致,在民谣的感染下,人们开怀畅饮。“马路对面是绥远城古城墙,不远处还有绥远城历史文化展馆,很多外地游客慕名而来,顺道走进我的餐厅用

餐。现在店里每天客流量100多人,夏天时能达二三百人。”餐厅老板马飞说,租下这间旧民宅,特意装修成年轻人喜欢的文艺范儿,很受消费者欢迎。

新城区委书记赵永刚说,在打造东护城河北街过程中,新城区坚持从洽谈商铺、引进商户、对接租金、规划发展方向入手,挑选适合的商户进驻,横向盘活区域资源,纵向引导商铺握指成拳,将各类资源“拧成一股绳”,让“引流效应”发挥到最大。

“我2022年来这里开店,看到城墙古色古香,感觉跟围炉煮茶的氛围感很搭,加上街道的营商环境很好,就选定了这里。”一家名为“茶炉”的店铺老板郝智说,去年自家店铺营业收入超100万元,现在东护城河北街已成网红打卡点,相信明年的生意会更好。

目前,东护城河北街集聚了主题酒吧、餐厅、茶馆、咖啡店、面包坊、便利店、服装店等20余家店铺,形成“吃住行游购娱”一站式服务。东护城河北街所在街道新城区东街街道党委书记边岩杰介绍,为给东护城河北街的消费氛围“加把火”,街道对东护城河北街统一进行了符合年轻人审美的外立面装饰和亮化,在周围设置300多个停车位,并引导商户个性化设计牌匾,允许商户在店铺外摆摊。他说:“交警、城管部门也由管理转向服务,助力街区消费进一步

1月4日,东护城河北街里的一家酒馆正在营业。

百年古城墙焕发消费吸引力

“火起来”。

在“凯利空间”餐厅二楼露台,消费者林燕燕和朋友们不停拍照。望着马路对面霓虹灯映照下的古城墙,她难掩兴奋:“我从小就在城墙边长大,这里的变大了。古朴的城墙和时髦的商街相映成趣。”

像东护城河北街一样,呼和浩特市近年通过“文化+商业”的理念,打造了塞上老街、宽巷子、水岸漫街、转角巷等10多个特色商业街区,不断满足消费新需求,助力当地打造现代服务业新高地。这些街区在增强城市历史文化底蕴的同时,有力促进了经济增长。呼和浩特市商务局二级调研员田永贵介绍,2024年,呼和浩特市现代服务业集聚升级,预计社会消费品零售总额同比增长5%以上。

“直到所有的灯都熄灭了,也不停留……”夜色已深,婉转的民谣飘荡在东护城河北街。绥远城古城墙安静矗立,见证着呼和浩特市的发展变化、人民的幸福生活。(据新华社报道)



东护城河北街里的商铺



位于新城区的清代绥远城城墙